

琅琊祭海 千年“画卷”重现

第59届琅琊祭海节昨在西海岸新区举行 传承非遗习俗打造跨界体验

胶东民俗中,农历正月十三是龙王生日,也是千年传统祭海节,这一天,渔民们会自发组织举行祭海仪式,祈求鱼肥粮丰、平平安安。“琅琊祭海”民俗文化活动作为琅琊沿海渔民千年的耕海牧渔生活的生动反映,在千年传承中仍然保留了粗犷、纯朴的祭海原生态文化风貌,展示着琅琊沿海渔民独特的信仰文化与深厚的民俗内涵。

2月3日,第59届琅琊祭海节在青岛西海岸新区琅琊镇台西头村祭海广场举办。本届琅琊祭海节以恢宏的气势、原汁原味的民俗表演与招聘集市和企业跨界互动,在生动重现古代胶东地区祭海盛况、表达渔民们对丰收的喜悦和对未来生活美好期盼的同时,为培育新型消费场景、释放消费活力提供了有力探索,强势带动文旅经济回暖复苏,树立文旅融合新标杆。



琅琊祭海节现场。西海岸新区供图

传承非遗打造跨界体验

本届祭海节在传统的热场演出、祭海仪式环节之外,新增非遗茂腔戏曲展演、黄河大集系列集市、“春风送真情 援助暖民心”春季专场招聘会等项目。在弘扬传承祭海非遗习俗的同时,提振经济、促进消费、增进就业,通过这种沉浸式跨界体验,传统的祭海仪式变得更接地气,更富活力,更有时代价值。

戏曲演出现场,演员们为现场观众送上精心编排的歌舞、古装戏、小品等节目,精彩的演出吸引众多观众驻足观看,尤其是西桥子茂腔剧团带来大型茂腔古装戏《借年》,在保留传统茂腔戏曲调质朴自然,唱腔委婉幽怨的特点基础上融入新的时代特色,精彩的表演博得了台下观众的热烈掌声,台上台下的频频互动更是引来阵阵喝彩,让传统民俗文化“扬”起时代新风。

集市上,琳琅满目的商品摆满摊位,具有滨海特色的海货产品、带有美好寓意的鲜花绿植、本地非遗明星产品龙湾花馍、琅琊玉筋鱼集中亮相,吸引不少游客前来购买、品尝,时不时拿起手机拍照并分享朋友圈,伴随着商家的一声声吆



琅琊祭海仪式。西海岸新区供图

喝,现场充满了祥和喜庆的节日氛围。

春节过后是企业用工高峰期,也是求职者集中找工作的黄金期,“春风送真情 援助暖民心”春季招聘会也开在了祭海节现场,青岛英豪海洋科技集团有限公司、青岛贝宝海洋科技有限公司、青岛鲁海丰冷链物流有限公司等10余家企业为求职者提供300余个工作岗位,涵盖渔业生产、海洋科技、工业制造、广告

传媒等方面,满足不同层次各个层次人才的就业需求,有效助力农村劳动力实现家门口就业。

个体愿望变为文化理念

为保证祭海仪式的顺利开展,琅琊镇新时代文明实践所组织志愿者积极参与祭海仪式服务保障工作。现场,志愿

者们在集市展位区设置了专门的新时代文明实践展示区,印制非物质文化遗产宣传海报,为前来参加活动的群众讲述老湾哭坟、始皇赶山等琅琊台传说。

琅琊祭海作为市级非物质文化遗产,也是2023青岛西海岸福兔迎春消费季重点活动之一,经过千年传承发展,琅琊祭海从纯粹的渔民祈福的个体愿望,逐渐演变为传达人与自然和谐共生的文化理念。

近年来,琅琊镇在文化保护传承工作中坚持守正创新,整合“海岛文化”“民俗文化”和“渔家文化”资源,积极推动海洋文化做优做强,举办“琅琊祭海”“嗨海季”等大型文化旅游节会10余次,累计吸引游客65余万人次,在弘扬非遗文化的同时,做强文旅融合文章、深耕海洋经济发展,成功入选山东省精品文旅名镇,为经济发展注入新的活力。

下一步,琅琊镇将以“创新突破年”为抓手,聚力发起项目提速攻坚行动,全力保障国家级刺参良种场、现代渔业种业提升等6个现代海洋产业项目建设,加快建设中国北方最大的海洋种业繁育中心,海洋优势产业产值争取突破20亿元,全力开创渔港安全、渔民增收、渔业高效的发展新局面。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 王伟 王怡

早报2月3日讯 3日,2023年全市交通运输工作会议召开。记者从会上获悉,今年全市交通运输系统将围绕“1155”工作思路,坚持稳中求进“一个工作总基调”,贯彻加快建设交通强国“一个总战略”,抓住扩需求、强供给、促转型、畅循环、防风险“五个着力点”,瞄准项目提速、产业提质、服务提效、治理提升、党建提档“五个主攻方向”,统筹“海陆空铁邮”联动发展,着力建设国际性综合交通枢纽,奋力打造交通强国山东示范区青岛先行区。

构建综合立体交通网

项目提速方面,通过打造广泛覆盖的公路网、联通全球的水运网、链接国际的航空网、高效畅快的铁路网,加快构建综合立体交通网。其中,公路网将加快推进中心城区北部快速通道等32个在建项目,开工建设沈海高速(南村至日照段)改扩建、青兰高速(河套至黄岛段)改扩建、董梁高速(青岛段)等32个项目。明董高速、青兰高速(双埠至河套段)改扩建、国道204大沽河桥梁、李村河互通立交G匝道拓宽改建、青新高速城阳北

收费站改扩建等5个项目建成通车。水运网将加快前湾航道扩建、港投万邦矿石码头等6个项目建设,前湾港区泛亚码头、董家口港区港投通用泊位二期、山东液化天然气(LNG)项目三期码头工程完工。铁路网将加快推进潍烟铁路、莱荣铁路建设。开工建设青岛至京沪高铁辅助通道铁路,打通面向长三角地区的快速通道。加快董家口至沂水铁路初步设计批复等前期工作,确保年内开工建设。

新增超10条集装箱航线

产业提质方面,通过构建高效物流体系、拓展产业发展规模、打造上合示范区国际枢纽港、推进邮政快递协同发展,促进现代物流循环高效。打造日韩、东南亚、中东、印巴、欧美五大优势航线集群,新增海运集装箱航线10条以上。稳定发展中韩陆海联运甩挂运输。加强航空货运能力建设,推动自贸区航空超级

明董高速今年建成通车

我市奋力打造交通强国山东示范区青岛先行区

货站投产运营。深入推进现代物流产业链高质量发展三年行动,加大招商引资力度,引进5亿元以上或产业引领型物流产业项目2个。完善物流枢纽节点布局,加快推进总投资117亿元的10个物流项目建设。

调整开通公交线70条(次)

服务提效方面,通过优先发展城市公共交通、加快胶东半岛铁路公交化进程、大力发展智慧交通、加快发展方式绿色转型、深化交通运输改革创新,着力建设人民满意交通。持续优化公交线路,调整、开通公交线路70条(次),重点解决香港路、中山路等线路重复问题,降低空驶率、重复系数。强化公交、地铁线网衔接,与地铁衔接的市区公交线路达到195条。开行串联历史城区和热门景点的公交线路。研究制定市区公交场站规划方案,推进麦岛路、瑞昌路等5座公交

场站建设。推动地铁6号线一期试运行。加快胶东半岛铁路公交化进程,增加胶东半岛城市间点对点列车开行频次,利用既有线路开行青潍、青烟威、青日临城际列车,初步形成城际铁路公交化运营的基本功能。

整治海上旅游码头站点

治理提升方面,通过提升法治治理能力、强化执法监管效能、提升安全生产和应急保障能力,巩固交通运输发展基石。继续加大海上旅游码头站点整治力度,发挥专班力量,凝聚部门合力,依法依规,稳妥有序完成非法站点清理任务,提升海上旅游形象。抓好交通运输领域优化营商环境重点任务落地见效。加快推进公路铁路路域环境、机场周边环境综合整治提升工作。加大对巡游出租车、网约车、“黑出租”等违法违规行为打击力度,规范行业市场秩序。

(观海新闻/青报全媒体记者 周建亮)